

编者按

树实干之风，聚奋进之力。近年来，贵港市直机关各级党组织以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于党的建设的重要思想为指导，聚焦政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强的建设目标，以“一机关一品牌”“一支部一特色”为抓手，充分发挥党建引领作用，推动党建工作与业务工作双融双促，为全市经济社会高质量发展提供坚强的组织保障。本期《机关党建》专版报道贵港市人民检察院第二党支部、共青团贵港市委员会党支部、桂平市劳动人事争议仲裁院党支部、港北区财政局党支部、港南区税务局第二党支部、覃塘区人民法院第二党支部建设“四强”党支部的先进工作经验，敬请关注。

贵港市人民检察院第二党支部：

“四个聚焦”打造“四强”党支部

本报讯（全媒体记者欧钰宇）“太感谢你们了，把我的事挂在心上，我以后会端正态度积极改造的。”梁某在听证会结束后说道。近日，由贵港市人民检察院第二党支部党员干警组成的信访化解团队，奔赴梧州市，联合梧州监狱召开信访案简易听证会，为高墙内的信访人梁某化解多年的心结，这一长达数年的信访积案终于画上圆满句号。

据了解，梁某因对已生效的刑事裁判不服，多次上访。市检察院第二党支部在上级检察机关指导下，主动对接梧州监狱召开案情研判会，通过梳理梁某服刑改造情况发现，梁某在法律认知与现实生活层面存在症结。针对梁某的实际情况，该党支部释法说理、亲情关怀，以“党建+业务”攻坚模式破解信访难题。

近年来，市检察院第二党支部聚焦“四强”党支部创建目标，推动党建与检察业务深度融合，着力打造让党放心、让人民满意的坚强战斗堡垒。

聚焦政治功能强，把牢政治“方向盘”。市检察

桂平市劳动人事争议仲裁院党支部：

党建赋能仲裁先锋勇担当

本报讯（全媒体记者林子棠）近日，桂平市多部门联动快速化解一起欠薪纠纷，从接到投诉到工资足额发放仅用两天时间，7名云南籍农民工的近9万元工资全部到账。这一高效处置的背后，是桂平市劳动人事争议仲裁院党支部坚持以党建引领业务、以“四强”党支部标准锻造战斗堡垒的生动实践。

劳动人事争议仲裁是维护劳动关系和谐稳定的重要防线，近年来，桂平市劳动人事争议仲裁院党支部聚焦劳动者急难愁盼问题，坚持以党建为引领，把组织优势转化为治理效能，把党建活力转化为服务动力，实现党建工作与劳动维权、争议调解、仲裁业务同频共振、互促共进，为该市劳动关系和谐稳定和经济社会高质量发展注入强劲的“红色动能”。

铸造强基，强化政治引领把方向。该党支部坚持把政治建设摆在首位，以“第一议题”制度为抓手，深入学习贯彻习近平总书记关于社会保障工作系列重要论述，不断提升党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。通过严格落实“三会一课”、组织生活会、谈心谈话等制度，引导党员筑牢信仰之基、补足精神之钙，确保党的路线方针政策在劳动维权领

覃塘区人民法院第二党支部：

锻造“四强”堡垒 推动民商事审判提质增效

本报讯（全媒体记者蒙思婷）覃塘区人民法院第二党支部主要由该院民商事审判部门干警组成，是直面群众司法需求、化解基层矛盾、服务发展大局的关键力量。近年来，该党支部以建设“四强”党支部为抓手，把党支部建设成果转化推动民商事审判提质增效的生动实践，为区域经济社会发展提供坚实司法支撑。

坚持思想先行，推动实现政治功能强。该党支部始终把政治建设摆在首位，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。严格落实“第一议题”制度，每月召开党支部会议，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神，在深学细悟中强化政治责任和政治担当，认真履职尽责，不断提升民商事审判工作质效和司法公信力，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

强化责任担当，推动实现支部班子强。该党支部

港北区财政局党支部：

党建引领聚合力 激活财政新动能

本报讯（全媒体记者张庆杰）2024年以来，港北区财政局党支部紧紧围绕“四强”党支部创建目标，着力打造“三向向党 财政赋能”党建品牌，推动党建工作与财政业务深度融合、同向发力，为区域经济社会高质量发展提供了坚实的财力保障。

强化政治引领，筑牢政治功能强根基。该党支部始终把政治建设摆在首位，以“红色财政守初心”为导向，严格落实“第一议题”制度，开设“财政学堂”，推动理论学习入脑入心，切实提升党员政治判断力、政治领悟力、政治执行力。严格执行党中央及各级党委决策部署，将财政工作与政治要求同部署、同落实，确保财政工作始终沿着正确政治方向推进。深入落实“头雁工程”，班子成员带头下沉一线，针对预算管理、减税降费、民生保障等重点任务，分片包干，靠前指挥，主动对接区直各部门，以实际行动推动上级部署落地见效。

建强班子队伍，夯实支部班子强核心。该党支部聚

焦支部班子“头雁”作用，以过硬班子带强队伍、推动工作。坚持民主集中制，涉及党建规划、发展党员、评优评先等事项经支委会集体研究决策，确保决策科学民主、规范高效。认真落实党建责任清单，将党建任务与业务指标同考核，推动班子履职尽责。利用“难点问题书记一线办”党建平台和开展“书记项目”等活动，

聚焦服务大局，推动实现作用发挥强。该党支部全力促推民商事审判提质增效，把服务大局作为支部堡垒作用发挥的前沿阵地。每年融合民商事业务制定重点工作项目，并落实党员跟进，先后制定《覃塘区人民法院关于提升一审服判息诉率的若干意见》《关于加强民商事案件调解工作的若干意见》，将党建与业务同部署、同推进，2024年以来，民事案件一审服判息诉率达到92.85%。组织“荷城知盾”巡回审判团队，先后到桂平市木乐镇、港南区桥圩镇等地开展知识产权巡回审判，并邀请20多名专业律师参与知识产权纠纷法律援助和调解工作，推动纠纷高效化解，为优化贵港法治化营商环境、激发创新活力注入司法动能。构建新型民商事审判团队，每周一常态化召开专业法官会议，对重大疑难复杂案件、新类型案件进行研究，增强专业化审判能力。对涉妇女儿童权益案件开辟绿色通道，实行优先立案、审理与执行，多维度保障妇女儿童合法权益。

聚焦中心任务，彰显作用发挥强实效。该党支部以“人文财政为民心”“财政赋能勇担当”为目标，紧扣财政主责主业，2024年以来安排“三保”资金39.51亿元，兜牢民生底线。统筹安排各级财政衔接资金3.5亿元，全力保障乡村振兴资金需求。党组织牵头落实惠企政策，主动搭建“政企企”对接渠道，引导金融机构累计投放“桂惠贷”39.58亿元，为市场主体降低融资成本5146.72万元。积极争取到新增政府债券资金7.48亿元，保障重大项目建设。实施“七步工作法”推进农村综合改革，安排农村综合改革项目共609个，投入财政资金8055.47万元；安排革命老区项目共78个，投入财政资金2717万元，进一步加快建设宜居宜业和美乡村，切实改善农民生产生活条件。

优秀干部纳入人才储备库。设立党员先锋岗，在重大项目、乡村振兴等一线组建党员突击队，推动党员亮身份、作表率。聚焦中心任务，彰显作用发挥强实效。该党支部以“人文财政为民心”“财政赋能勇担当”为目标，紧扣财政主责主业，2024年以来安排“三保”资金39.51亿元，兜牢民生底线。统筹安排各级财政衔接资金3.5亿元，全力保障乡村振兴资金需求。党组织牵头落实惠企政策，主动搭建“政企企”对接渠道，引导金融机构累计投放“桂惠贷”39.58亿元，为市场主体降低融资成本5146.72万元。积极争取到新增政府债券资金7.48亿元，保障重大项目建设。实施“七步工作法”推进农村综合改革，安排农村综合改革项目共609个，投入财政资金8055.47万元；安排革命老区项目共78个，投入财政资金2717万元，进一步加快建设宜居宜业和美乡村，切实改善农民生产生活条件。

共青团贵港市委员会党支部：

锻造坚强有力的青年战斗堡垒

本报讯（全媒体记者张庆杰）

今年以来，共青团贵港市委员会党支部深入贯彻落实党中央关于加强党建带团建的决策部署，紧紧围绕“四强”党支部建设目标，系统实施“党心铸魂 强青聚力”专项行动，聚焦思想引领根基、优化赋能强班子、严管厚爱强队伍、服务大局强担当四个关键环节，着力锻造政治过硬、素质过硬、作风过硬、本领过硬的青年

书记”机制，推动党建责任层层压实。支部委员率先垂范，带头攻坚急难险重任务，充分发挥“头雁效应”，锻造了“头雁领航、群雁齐飞”的良好氛围。

在队伍建设方面，该党支部坚持严管与厚爱相结合，推行“月谈周结日清”工作机制，引导党员养成“任务不过夜、工作求实效”的优良作风。对照党章党规，开展党员季度星级评定和半年“政治体检”，建立“五必谈”机制，在关键节点及时开展谈心谈话。加强廉政教育，通过案例剖析、参观廉政教育基地、旁听庭审等形式，筑牢青年党员廉洁自律防线。实施团干部素质能力提升计划，线上线下相结合开展党性教育、团务知识及公文写作等培训，全面提升党员综合能力。

在思想引领方面，该党支部始终把政治建设摆在首位，严格执行“第一议题”和“首课”制度，依托“三会一课”、主题党日等载体，构建起“个人自学+集中研学+专题辅导+研讨交流”四位一体的理论学习体系，持续深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习领会。今年以来，已组织开展集中研讨5次、党性教育活动3次，举办“青年微讲堂”5期，切实增强党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。积极推动理论宣讲向下延伸，组织骨干党员到园区、社区和乡村开展党课、团课宣讲，选派2名优秀青年党员加入荷城“青骑兵”宣讲队伍，开展“青春为中国式现代化挺膺担当”主题宣讲，覆盖基层青年超100人，有效引导广大青少年坚定听党话、跟党走。

在班子建设方面，该党支部将党务工作岗位作为锻炼青年党员的重要平台，实施“理论素养+履职能力”双提升计划，通过组建青年理论学习小组，坚持月度集中学习与季度专题研讨相结合，不断夯实支委班子的理论功底。积极选派支部委员参加党组织书记和党务干部培训，主动与先进机关党组织开展交流学习，全面提升党建服务能力。严格落实“书记抓、

在服务大局方面，该党支部系统构建党建带团建责任体系、基层团组织建设体系、青年人才培养体系、青年岗位建功体系，“四个体系”，推动党团工作深度融合，相关经验获《中国共青团》杂志刊发推广。紧扣产业转型升级目标，组织9支青年突击队投身贵港植保元创生活用纸全产业链等重大项目建设，指导75个青年文明号集体开展惠企服务，招揽1980名青年志愿者保障“潮动三月·抖音足球嘉年华”等4场大型活动。成功举办“港澳青年看祖国·广西行”交流活动、广西创新创业大赛新能源和节能环保产业复赛及广西青年人工智能与机器人竞赛，充分展现了共青团组织服务高质量发展的担当作为。

该党支部通过一系列扎实举措，有效提升了党组织的组织力和战斗力，团结带领广大青年在现代化建设新征程中奋勇争先，真正成为让党放心、青年信赖的坚强战斗堡垒。

港南区税务局第二党支部：

用心用情服务纳税人

本报讯（全媒体记者蒙思婷）近

年来，港南区税务局第二党支部深化“四强”党支部建设，全面提升基层党组织的凝聚力、战斗力和引领力，全体党员干部活跃在办税服务一线，坚守“为国聚财 为民收税”使命，用心用情服务辖区纳税人，以实际行动诠释新时代税务人的责任与担当。2025年，该党支部荣获广西税务系统“四强”党支部称号。

强化政治功能，在深化政治建设中积蓄力量。该党支部牢牢把握“税务机关首先是政治机关”的定位，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化政治机关意识教育，深入学习贯彻习近平总书记关于税收工作的重要论述，在常学常新中做到走深走实，着力破解基层工作重难点问题，切实把党的主张转化为税务干部的行为自觉。

狠抓班子建设，在抓党建带队伍中贡献智慧。该党支部注重“头雁”领飞作用，支委班子制定详细党建任务清单，明确支委成员具体责任，不断提升党支部党建标准化规范化水平。建立健全评星定级的“定、评、亮、用”四步工作法，每季度对党内生活落实情况进行交叉检查、问题互评、亮点共享，切实建强支部班子。严肃开展党内政治生活，认真贯彻落实“三会一课”，定期开展主题党日活动，持续加强对支部党员干部的日常监督管理，增强党员干部党规党纪意识。



9月24日，贵港市交通运输局到港北区奇石乡中秋起义烈士纪念碑园开展“传承红色基因 赓续精神血脉”主题活动，引导党员干部铭记历史、缅怀先烈，不忘初心、砥砺前行。黄家雯摄